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Inter: Balotelli `Ora aspetto la cittadinanza`
DataSport.it - 24 lug 2008
Fratello d'Italia Balotelli: "Io sono italiano. Per una legge ...
Goal.com - 14 lug 2008
Quella di Turbo Mario Balotelli è una storia particolare, fatta anche di qualche delusione, che il 12 agosto culminerà con l'acquisizione della cittadinanza ...
Cerimonia ufficiale nel comune di residenza, a Concesio, nel bresciano
Il Tempo - 28 lug 2008
Mario Balotelli fra pochi giorni sara' un cittadino italiano, ea questo punto potra' vestire anche la maglia azzurra. I... (continua) Mario Balotelli fra ...
Balotelli italiano il 13 agosto La Gazzetta dello Sport
Inter: Balotelli sarà italiano dal 13 agosto Eurocalcionews (Abbonamento)
e altri 4 articoli simili »
Altri link

http://www.mediagol.it/articolo.asp?idNotizia=9242
http://sport.alice.it/calcio/calciomercato/inter-cittadinanza-italiana-a-balotelli-13-agosto.html
http://news.kataweb.it/item/473050/calcio-inter-cittadinanza-italiana-a-balotelli-il-13-agosto


Giornale di Brescia  09/05/08
Balotelli: legge ingiusta, niente Olimpiadi  L’INTERISTA NON PUO’ ESSERE AZZURRO FINO AI 18 ANNI 

Balotelli: legge ingiusta, niente Olimpiadi 

MILANO - «La legge italiana è ingiusta, va cambiata». Il 17enne attaccante dell’Inter, Mario Balotelli, torna ad attaccare la burocrazia che gli impedisce di essere cittadino italiano fino alla maggiore età. Parlando con il quotidiano di Toronto «Il Corriere Canadese», in un’intervista ripresa dall’Ansa, l’interista, nato a Palermo da genitori del Ghana, poi adottato da una famiglia bresciana, dice che la legge l’ha portato a considerarsi «un cittadino di serie B».

Diciotto anni ad agosto, Balotelli non potrà partecipare alle prossime Olimpiadi di Pechino perché per la legge non è ancora cittadino italiano, e la cosa gli dispiace. «Pur essendo nato qui, la legge non mi riconosce ancora la cittadinanza: lo trovo un’enorme ingiustizia, la legge andrebbe cambiata». Balotelli infatti è nato a Palermo il 12 agosto di 17 anni fa da genitori ghanesi, ma per l’ordinamento italiano, legato allo ius sanguinis, il diritto di sangue, il ragazzo non ha potuto in questi anni diventare automaticamente cittadino del nostro Paese.

«Mario si è sentito discriminato per il fatto di non essere riconosciuto cittadino italiano e di non poter avere nemmeno i documenti - afferma sempre al giornale canadese la mamma Silvia -. Non poteva fare un viaggio fuori dall’Italia sia per motivi familiari (i fratelli Corrado e Giovanni e la sorella Cristina, giornalista, si trovano spesso all’estero) sia per impegni sportivi: non ha potuto partecipare ai tornei di calcio all’estero come i suoi compagni e ha dovuto rinunciare alla Nazionale Under 15».

Ora Balotelli non potrà partecipare alle Olimpiadi: Casiraghi non potrà convocarlo perché ad agosto sarà ancora minorenne. «Anche in questo caso - continua la mamma adottiva - l’unico ostacolo è la cittadinanza, che arriverà troppo tardi».

Mario Balotelli però si considera italiano al 100%, i suoi amici sono bresciani e il suo accento pure. Il suo sogno è di giocare con la maglia azzurra e vincere il Mondiale. «Ho rinunciato all’invito della Nazionale ghanese - rivela - perché vorrei vestire la maglia azzurra: sono nato e ho sempre vissuto in Italia, perciò mi sento cittadino italiano».

Nell’intervista al Corriere Canadese, Balotelli parla dei suoi idoli: «Ai Mondiali mi aveva colpito Materazzi con i suoi gol. Non avrei mai immaginato che un giorno mi sarei trovato a giocare proprio con un campione come lui«. Ma il suo idolo, prosegue, è Ronaldo.
13 AGOSTO 2008: CITTADINANZA ITALIANA PER MARIO BALOTELLI








