Caro Don Piero,

In questi 4 anni, lo sviluppo del gruppo Chierichetti è stato uno degli elementi caratterizzanti la tua attività pastorale. Noi genitori esprimiamo sincera riconoscenza per l’attenzione e la paterna benevolenza con la quale hai accudito ed accompagnato questi nostri ragazzini facendoli sentire un po’ come a casa …. benvoluti e protetti proprio come con mamma e papà ... 

Li hai cresciuti spiritualmente educandoli al rispetto della sacralità, li hai responsabilizzati singolarmente e come gruppo, facendoli sentire utili alla loro parrocchia. Abbiamo letto entusiasmo e motivazione nei loro occhi quando cercavano di adempiere agli impegni presi e talvolta ci siamo scoperti a borbottare: “magari fossero sempre così quando in famiglia si chiede loro collaborazione!”

Ci auguriamo che questo gruppo si mantenga come tu lo hai pensato ed allevato, saldo ed affiatato nel tuo ricordo, fungendo da riferimento per i nuovi bambini che desidereranno accostarsi al servizio all’altare. Ci conforta anche pensare che potremo contare sui ministranti adolescenti che, ben orientati da te, hanno sempre contribuito in modo veramente lodevole alla conduzione dei più piccoli. Grazie di cuore anche a loro.

I Genitori

Su questo album troverai la foto di tutti noi chierichetti. Abbiamo voluto anche dedicarti un pensiero personale così potrai ricordare ciascuno di noi mentre osserverai le stelle nelle lunghe notti africane.

Grazie Don Piero, il piccolo gregge ti saluta. 

I Chierichetti
